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Tåìà �1.

ïðèìåðíè ðåøåíèÿ íà çàäà÷èòå

Çàäà÷à 1. Äà ñå ðåøè íåðàâåíñòâîòî
x− 1

x− 2
+

x− 2

x− 1
= 2.

Ðåøåíèå: Äàäåíîòî äðîáíî íåðàâåíñòâî èìà ñìèñúë ïðè x ̸= 1 è x ̸= 2. Ñåãà ïîñëåäîâàòåëíî

èìàìå
x− 1

x− 2
+

x− 2

x− 1
− 2 = 0,

(x− 1)2 − 2(x− 1)(x− 2) + (x− 2)2

(x− 1)(x− 2)
= 0,

Ä
(x− 1)− (x− 2)

ä2
(x− 1)(x− 2)

= 0,

1

(x− 1)(x− 2)
= 0 èëè (x−1)(x−2) > 0. Òàêà îêîí÷àòåëíî ïîëó÷àâàìå çà ðåøåíèÿ íà çàäà÷àòà

÷èñëàòà x ∈ (−∞, 1) ∪ (2,∞).
Çàäà÷à 2. Äàäåí å ïðàâîúãúëåí òðèúãúëíèê ABC ñ êàòåòè BC = 12 è CA = 16. Äà ñå

íàìåðè äúëæèíàòà íà âèñî÷èíàòà hc êúì õèïîòåíóçàòà, êàêòî è äúëæèíèòå íà ðàäèóñèòå R è
r íà îïèñàíàòà è íà âïèñàíàòà îêðúæíîñòè.

Ðåøåíèå: Ïðè ñòàíäàðòíèòå îçíà÷åíèÿ çà åëåìåíòèòå íà òðèúãúëíèêà ABC èìàìå a = 12,
b = 16 è γ = 90◦. Ñåãà îò ïèòàãîðîâàòà òåîðåìà ïîëó÷àâàìå c2 = a2 + b2, ò.å. c =

√
122 + 162 =»

16(32 + 42) = 20. Çà ëèöåòî S íà òðèúãúëíèêà å â ñèëà S =
a b

2
=

c hc

2
=

12 · 16
2

= 96 èëè

hc =
a b

c
=

12 · 16
20

=
48

5
, à çà äúëæèíèòå íà ðàäèóñèòå R è r èìàìå ñúîòâåòíî R =

c

2
= 10 è

r =
S

p
= p− c =

a+ b− c

2
= 4, êúäåòî p =

a+ b+ c

2
=

12 + 16 + 20

2
= 24.

Çàäà÷à 3. Äà ñå ðåøè óðàâíåíèåòî |2x − 8|+ |4− 2x| = 4.
Ðåøåíèå: I. Ïîêàçàòåëíàòà ôóíêöèÿ 2x å ðàñòÿùà çà âñÿêî x ∈ R, ïîíåæå îñíîâàòà �è å

ïî-ãîëÿìà îò 1, ò.å. íåðàâåíñòâàòà 2x − 8 = 2x − 23 > 0 è 4 − 2x = 22 − 2x > 0 ñà èçïúëíåíè
ñúîòâåòíî ïðè x > 3 è ïðè x < 2. Ðàçãëåæäàìå ñëåäíèòå ñëó÷àè: 1. Àêî x ∈ (−∞, 2), òî
|2x − 8| = 8 − 2x è |4 − 2x| = 4 − 2x, à çà óðàâíåíèåòî èìàìå 8 − 2x + 4 − 2x = 4 èëè 2x = 4,
ò.å. x = 2, êîåòî íå å ðåøåíèå, ïîíåæå íå ëåæè â ðàçãëåæäàíèÿ èíòåðâàë; 2. Àêî x ∈ [2, 3], òî
|2x − 8| = 8 − 2x è |4 − 2x| = 2x − 4, à óðàâíåíèåòî äîáèâà âèäà 8 − 2x + 2x − 4 = 4 èëè 0 = 0,
ò.å. âñÿêî ÷èñëî îò èíòåðâàëà x ∈ [2, 3] å ðåøåíèå íà äàäåíîòî óðàâíåíèå; 3. Àêî x ∈ (3,∞), òî
|2x − 8| = 2x − 8 è |4 − 2x| = 2x − 4, à çà óðàâíåíèåòî èìàìå 2x − 8 + 2x − 4 = 4 èëè 2x = 8,
ò.å. x = 3, êîåòî íå å ðåøåíèå, ïîíåæå íå ëåæè â ðàçãëåæäàíèÿ èíòåðâàë. Òàêà îêîí÷àòåëíî
ïîëó÷èõìå, ÷å ðåøåíèÿòà íà äàäåíîòî óðàâíåíèå ñà x ∈ [2, 3].
II. Îçíà÷àâàìå 2x ñ y è äîñòèãàìå äî óðàâíåíèåòî |y − 8| + |4 − y| = 4. Ðàçãëåæäàìå ñëåäíèòå
ñëó÷àè: 1. Àêî y ∈ (−∞, 4), òî |y − 8| = 8 − y è |4 − y| = 4 − y, à çà óðàâíåíèåòî èìàìå
8 − y + 4 − y = 4 èëè y = 4, êîåòî íå ëåæè â ðàçãëåæäàíèÿ èíòåðâàë è ñëåäîâàòåëíî íå å
ðåøåíèå; 2. Àêî y ∈ [4, 8], òî |y − 8| = 8 − y è |4 − y| = y − 4, à óðàâíåíèåòî äîáèâà âèäà
8 − y + y − 4 = 4 èëè 0 = 0, ò.å. âñÿêî ÷èñëî îò èíòåðâàëà y ∈ [4, 8] å ðåøåíèå íà ìîäóëíîòî
óðàâíåíèå çà y; 3. Àêî y ∈ (8,∞), òî |y − 8| = y − 8 è |4 − y| = y − 4, à çà óðàâíåíèåòî èìàìå
y − 8 + y − 4 = 4 èëè y = 8, êîåòî íå ëåæè â ðàçãëåæäàíèÿ èíòåðâàë è ñëåäîâàòåëíî íå å
ðåøåíèå. Òàêà ðåøåíèÿ íà óðàâíåíèåòî |y − 8| + |4 − y| = 4 ñà ÷èñëàòà y ∈ [4, 8]. Âðúùàìå ñå
êúì íåèçâåñòíîòî x è ïîëó÷àâàìå íåðàâåíñòâàòà 4 = 22 5 2x 5 23 = 8. Ïîíåæå ôóíêöèÿòà 2x å
ðàñòÿùà, òî îêîí÷àòåëíî ïîëó÷àâàìå, ÷å x ∈ [2, 3].

Çàäà÷à 4. Äàäåíà å îòñå÷êà AD = 20 ñúñ ñðåäà òî÷êàòà O. Ñ äèàìåòúð AD å ïîñòðîåíà
ïîëóîêðúæíîñò k. Òî÷êèòå B è C ëåæàò íà k è ñà ñðåäè ñúîòâåòíî íà äúãèòå ĀD è ĀB. Äà ñå
íàìåðÿò ëèöàòà íà ÷åòèðèúãúëíèêà AOBC è íà òðèúãúëíèêà ABC.

Ðåøåíèå: Îò ñâîéñòâàòà íà öåíòðàëíèòå úãëè èìàìå ^AOB = ĀB =

ĀD

2
= 90◦, ^BOC = B̄C =

ĀD

4
= 45◦ è ^AOC = ĀC =

ĀD

4
= 45◦. Òàêà

∆OAM ∼= ∆OBM ïî I ïðèçíàê, ò.å. OC ⊥ AB. Îò ∆AOB ïîëó÷àâàìå

AB =
√
2 OA = 10

√
2. Ñåãà SAOBC =

AB OC

2
=

10
√
2 · 10
2

= 50
√
2,



SAOB =
OA OB

2
=

10 · 10
2

= 50 è SABC = SAOBC − SAOB = 50(
√
2− 1).

Çàäà÷à 5. Äà ñå ðåøè óðàâíåíèåòî (sinx− cos x)2 =
3

2
.

Ðåøåíèå: Ñëåä ïîâäèãàíå íà êâàäðàò â ëÿâàòà ñòðàíà íà óðàâíåíèåòî ïîëó÷àâàìå

sin2 x−2 sinx cosx+cos2 x =
3

2
, a ñëåä ïðèëàãàíå íà ôîðìóëèòå sin2 x+cos2 x = 1 è 2 sin x cosx =

sin 2x äîñòèãàìå äî sin 2x = −1

2
, êîåòî å åêâèâàëåíòíî íà 2x = −π

6
+ 2kπ ∪ 2x =

7π

6
+ 2kπ èëè

x = − π

12
+ kπ ∪ x =

7π

12
+ kπ, êúäåòî k ∈ Z.

Çàäà÷à 6. Îáðàçóâàíè ñà âñè÷êè âúçìîæíè ïåòöèôðåíè ÷èñëà ñ öèôðè îò ìíîæåñòâîòî
{1, 2, 3}. Ïî ïðîèçâîëåí íà÷èí å èçáðàíî åäíî îò òÿõ. Äà ñå íàìåðè âåðîÿòíîñòòà èçáðàíîòî
÷èñëî äà ñå äåëè íà 4.

Ðåøåíèå: Íà âñÿêà îò ïîçèöèèòå íà ïåòöèôðåíîòî ÷èñëî ìîæå äà ñòîè íÿêîÿ îò öèôðèòå
îò ìíîæåñòâîòî {1, 2, 3}, ò.å. çà âñÿêà îò ïåòòå ïîçèöèè èìà ïî òðè âúçìîæíîñòè èëè îáùèÿò
áðîé íà òåçè ÷èñëà å 3 · 3 · 3 · 3 · 3 = 35 = 243. Îò ïðèçíàêà çà äåëåíèå íà 4 (åäíî öÿëî ÷èñëî ñå

äåëè íà 4, òî÷íî êîãàòî ÷èñëîòî, ñúñòàâåíî îò ïîñëåäíèòå ìó äâå öèôðè ñå äåëè íà 4) ñëåäâà,
÷å ÷èñëî îò òúðñåíèÿ âèä ùå ñå äåëè íà 4, òî÷íî êîãàòî çàâúðøâà íà 12 èëè 32 (÷èñëîòî òðÿáâà
äà å ÷åòíî, ò.å. äà çàâúðøâà íà 2, à 22 íå ñå äåëè íà 4). Áðîÿò íà ÷èñëàòà, çàâúðøâàùè íà 12 å
3 · 3 · 3 = 33 = 27, ïîíåæå çà ïúðâèòå òðè ïîçèöèè èìà ïî òðè âúçìîæíîñòè. Àíàëîãè÷íî áðîÿò
íà ÷èñëàòà, çàâúðøâàùè íà 32 å ñúùî 3 · 3 · 3 = 33 = 27 è ïîëó÷àâàìå, ÷å áðîÿò íà ÷èñëàòà,
äåëÿùè ñå íà 4 å 2 · 33 = 54. Tàêà çà âåðîÿòíîñòòà èìàìå:

P =
áð. áëàãîïðèÿòíè âúçìîæíîñòè

áð. âñè÷êè âúçìîæíîñòè
=

54

243
=

2 · 33

35
=

2

9
.

Çàäà÷à 7. Äàäåí å òðèúãúëíèê ABC ñúñ ñòðàíè BC = 11, CA = 12 è AB = 13. Âèñî÷èíàòà
BH è ìåäèàíàòà AM ñå ïðåñè÷àò â òî÷êà P . Äà ñå íàìåðÿò îòíîøåíèÿòà AH : HC è AP : PM .

Ðåøåíèå: Äàäåíèÿò òðèúãúëíèê å îñòðîúãúëåí, ò.å. òî÷êàòà H å
ìåæäó A è C. Ñåãà íåêà îçíà÷èì AH = x, HC = y è BH = h. Òîãàâà
x + y = 12, à îò òðèúãúëíèöèòå ABH è CBH èìàìå îùå x2 + h2 = 132

è y2 + h2 = 112. Ñëåä ïî÷ëåííî èçâàæäàíå íà ïîñëåäíèòå äâå ðàâåíñòâà
äîñòèãàìå äî x2−y2 = 132−112 èëè (x−y)(x+y) = 2·24. Ñåãà îò x+y = 12
ïîëó÷àâàìå x − y = 4, ò.å. x = 8, y = 4 èëè AH : HC = x : y = 2 : 1.
Ïðåç òî÷êàòà M ïîñòðîÿâàìå MN ||BH, òîãàâà â ∆BHC MN ñå ÿâÿâà ñðåäíà îòñå÷êà, ò.å.
CN = NH = 2. Ñåãà îò òåîðåìàòà íà Òàëåñ èìàìå AP : PM = AH : HN = 8 : 2 = 4 : 1.

Çàäà÷à 8. Äàäåí å ðîìá ñ ëèöå S = m. Ñóìàòà îò äèàãîíàëèòå ìó d1 + d2 å ðàâíà íà n. Äà
ñå äîêàæå, ÷å êâàäðàòíèÿò òðè÷ëåí x2 + nx +m = 0 èìà äâà ðàçëè÷íè ðåàëíè êîðåíà è äà ñå
èçðàçè ëèöåòî σ íà âïèñàíèÿ â ðîìáà êðúã ÷ðåç m è n.

Ðåøåíèå: Íåêà îçíà÷èì AB = a, AC = d1 è BD = d2. Ïîíåæå
äèàãîíàëèòå íà ðîìáà ñà ïåðïåíäèêóëÿðíè, òî çà íåãîâîòî ëèöå èìàìå

S = m =
d1 d2
2

èëè d1 d2 = 2m. Êâàäðàòíèÿò òðè÷ëåí x2 + nx + m = 0
èìà äâà ðàçëè÷íè ðåàëíè êîðåíà, òî÷íî êîãàòî íåãîâàòà äèñêðèìèíàíòà
D = n2 − 4m = (d1 + d2)

2 − 2d1d2 = d1
2 + d2

2 å ñòðîãî ïîëîæèòåëíà, êîåòî å èçïúëíåíî, ïîíåæå
ñúùåñòâóâà ðîìá ñ äèàãîíàëè d1 è d2, ò.å. ÷èñëàòà d1 è d2 íå ñà åäíîâðåìåííî ðàâíè íà íóëà.
Çà ïðåñìÿòàíå íà òúðñåíîòo ëèöå èìàìå σ = πr2, êúäåòî r å ðàäèóñúò íà âïèñàíàòà â ðîìáà
îêðúæíîñò. Ôîðìóëàòà çà ëèöå íà îïèñàí ÷åòèðèúãúëíèê íè äàâà S = m = p r, êúäåòî p =

2a å ïîëóïåðèìåòúðúò íà ðîìáà. Òàêà ïîëó÷àâàìå âðúçêàòà r =
m

2a
èëè r2 =

m2

4a2
. Ñåãà îò

òðèúãúëíèêà ABO èìàìå

Ç
d1
2

å2

+

Ç
d2
2

å2

= a2 èëè a2 =
D

4
=

n2 − 4m

4
. Òàêà îêîí÷àòåëíî

ïîëó÷àâàìå r2 =
m2

n2 − 4m
è σ =

πm2

n2 − 4m
.


